

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 7.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 29. KVĚTNA 1895.

Předplatit se Pokrok Západu \$2.50 za rok
Přijetí se Pokrok v Kolumbus Amer. \$5.00 za rok

Ct. odběratelům.

Již mnohokrát jsme upozornili odběratele naše, aby nám na měsíční platky neposílali osobní cheky, nýbrž na ně musíme platit vysoké poplatky za výměnu, čímž ztrácíme velké obnosy peněz. Nechtějí-li se obstarati si poštovní poukázku (money order) aneb expresní poukázku, které jsou velmi laciné a poukázka peněz jest jistá. Poštovní a expresní poukázky mohou vložit až do 30 dnů do psaní, bez restace. Vyd. dr. Pok. Záp.

Naším příznivcem.

Ti z našich příznivců, kteří po delší dobu odběratelů jsou, přesvědčili se do jista, že Pokrok Západu je vždy poctivým, svědomitým a obrým rádcem. Přesvědčili se, že rádu měli, když varoval před záhonou politikou demokratickou a jinými spílujícími výstřehy jeho. Přesvědčili se, že ta slibovaná rava celni a svobodný obchod nevedou k blahobytu. Přesvědčili se, že musí navrátiti správu země v ruce republikánské, dle zásad republikánů, kteří chtěli vrátiti zemi zuovu blahobyt.

Jestli takto přesvědčení jsou, jest o jista jejich povinnost, působiti tomu, aby i jiní, kteří neměli podřízenosti poznati klamnost, po kterých byli voděni, prodělali konečně a seznali, že demokratické zásady a demokratické cesty nevedou zemi a národ k blahobytu, jest jejich povinnost, aby požádali nám v šířeni poznání toho, aby pomáhali nám v šířeni časopisu svého. Aby to mohli, aby snáz se získali mohli nové členy a předplatitele, budeme novým předplatitelům poskytovat na zkoušku od prvního do nového roku "Pokrok Západu"

za \$1.00

Uk tomu poskytneme každému odběrateli i každému, kdo nám nového předplatitele získá, premii a sice, udělavatnou nejnovější básně Svapltuka Čecha

Písne otrocka,

aneb

Kalendář "Nová Vlast" na rok 1895.

Z toho sezná každý snadno, že poskyne nám žádný zisk, avšak chce poskytnouti každému kdo snad nosud jen demokratické časopisy, jestli přiležitost, seznati též důvody druhé strany, tak aby mohl pak z vlastního přesvědčení souditi a jednati a během při tom ohled na špatné časy a bídu peněžitou. Ku všem našim příznivcům vyzýváme snažnou žádost, aby se přihlásili o získání nových odběratelů za těchto velice výhodných podmínek, neboť každému do jista záleží stejnou měrou jako nám na tom, aby nastal obrat v neutěšených poměrech nynějších. Doufáme, že každý pravý náš přítel aspoň jednoho nového předplatitele nám získá, znamená se v úctě

Vyd. Pok. Západu.

Věčný žid

Není díla, kteréž by v romanopisectví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů jako "Věčný žid." Jest to román světoznámý, který každý čte se zálibou. Toto velké dílo, čítající 1236 stran, jest nyní k dostání úplně za jediný dolar. Sešit na ukázkou pošle se ochotně zdarma každému, kdo oň požádá pod adresou

Knihovna Am Omaha Neb

Pánům úředníkům spolků.

Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné od 75c. nahoru u Pokroku Západu.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Yankton rezervace otevřena.

Jak jsme již oznámili, prohlášena presidentem Yankton rezervace v South Dakotě za otevřenou a v úterý o poledních se zabráním pozemků započato. Hlavní proud osadníků, kteří výborné pozemky tamní zabráni si chtěli, hrnul se z Armour a krom všeho očekávaného odbylo se vše mnohem tišeji, než z počátku očekávalo. Tu a tam budou ovšem spory o to, kdo dříve pozemek zaujme, či zda na pravém výměru se nalezá, leč to jinak ani při návalu podobném býti nemůže. — Část rezervace, která nyní otevřena, má asi 400,000 akrů, a původní rezervace měla několik milionů akrů a zahrnovala v sobě nynější Woodbury a Plymouth okresy v Iowě, jakož i okresy Iowa, Union, Clay, Yankton, Bon Homme a Charles Mix v So. Dakotě. Hlavní část rezervace odstoupena byla v dubnu 1858. Zbytek, kterýž nyní osadnictvu otevřen, sestával vesměs z těch nejvýbornějších pozemků ve státu; půda jest bohatá ornice, jest tam hojnost vody a lesa též a důstatek. V středu pozemků těchto nalezá se jezero Andes, 10,000 akrů měřící a chutnými rybami oplývá. Z pozemků bylo zabráno jednotlivě Indiány 168,000 akrů a co zvláštního při tom, že tentokrát neřídili se rudoši tím, aby vybrali si pozemky ty nejlepší, nýbrž zabrali pozemky vesměs podél sebe, v okolí jednatelný, v jižní části rezervace. — Za pozemky zaplatit se musí \$3.75 za akr, z čehož 50c. za akr zapláceno býti muselo hned při zaujmutí.

Ve prospěch zdravé měny.

V Memphis, Tenn., zahájena byla ve čtvrtek konvence přátel zdravé měny peněžní ve státě jižních, za účastenství více jak 500 delegátů. První den zasedání stráven byl jmenováním výboru resolučního, do něhož po jednom zástupci z každého státu jižního jmenováno, jakož i řečí sekretáře pokladny, Carlisla. Dnešek věnován bude rokování o zprávě výboru resolučního.

Hrozný výbuch

udál se v úterý v dílnách California Powder Works v Pinole, Cal., a o síle jeho učiniti si lze pojem z toho, že mocný ořas pocitěn byl nejen v San Francisco, ale i ve všech osadách, podél pobřeží do vzdálenosti 40 mil ležících. Výbuch udál se v části, v kteréž nitroglycerin připravován jest a způsoben jedním Číňanem, kterýž nádobu s nebezpečnou třaskavinou touto upustil a to se rozumí, neopatrnost tuto vlastním životem zaplatil. Mimo toho přišlo o život dalších 9 Číňanů a bělochů dlevoďoucí a výbuchem budovy sousední, v kteréž praec míchán byl, usmrceni další čtyři běloši. Mimo toho vyletlo do povětří i skladiště a místnost, v níž stělná bavlna vyráběna. Po budovách nezůstalo téměř ani památky. Celkem vybuchlo 8000 lb. nitroglycerinu a 2000 lb. trhačho prachu.

Srážka vlaků

udála se ve středu po 3. hodině ranní na trati Union Pacific dráhy nedaleko Cheyenne, Wyo., a sice vrazil parostroj vlaku nákladního do zadního konce vlaku osobního, na západ jedoucího, při čemž strojevedoucí i topič okamžitě usmrceni. Neštěstí zaviněno bylo tím, že strojevedoucí vlaku nákladního a tratí seznámen ještě nebyl a násled-

kem toho také rychleji jel, než jak předepsáno mu bylo.

Stárka cihlářů

vypukla ve středu v Chicagu a v celém okrese Cook, následkem čehož záhy budou muset i sedníci práci zastavit. Cihláři odhodlání jsou do práce dříve se nevrátiti, dokud jednotná mzda celová pro všechny dělníky a ve všech cihlářnách zavedena nebude. Že cihláři vyhraji, zdá se býti zajištěno, neboť sedníci hned prvního dne prohlásili, že na stavběch, na nichž by skobských cihel používáno bylo, pracovatí nebudou.

Nejsou vinnými mnohoženství.

Spolkový soudce Edgerton v Sioux Falls, S. D., obdržel v úterý dotaz od nejvyššího návladního spolkového, kterak že to přijde, že spolkoví komisaři south dakotští vydávají zatykače pro mnohoženství na Indiány, kdežto přec dobře věděti by měli, že zákoník spolkový žádného podobného zločinu nezná. Odbor státní stěžuje přý si, že úředníci spolkoví v So. Dakotě Indiány pronásledují jedině proto, aby sobě nějaký ten dolar poplatků vydělali, čemuž však přitrž učiněna býti musí.

Dán do výslužby.

Admirál Meade, o němž jsme zprávu již přinesli, že, následkem nepřiznivého vyjádření se o administraci Clevelandově do nemilosti upadnul, dán byl v pondělí do výslužby na vlastní svou žádost. Při potvrzování listin, jimiž žádosti jeho vyhovováno, nemohl se prezident zdržeti, aby zlost svou na chrabrém námořníku si nevyřil a připsal na ně vlastnoručně následovně: "President velice lituje, že tak dlouhá a činná služba důstojníka tohoto, tak brilantní v samých její počátcích a často vyznamenávaní se čestnými případy, byla, při závěrku svém, pokálena chováním, nesrovnávaným se s čestnou kariérou, jakož i s dobrým příkladem, kterýmž by důstojník tak vysokého stupně jíti měl vzhledem k zachovávaní disciplíny a slušnosti."

Výbuch v dole.

Z Wheeling, W. Va., oznámeno v úterý, že v uhlodole Monongah Coal & Coke Co. udál se následkem neopatrnosti jednoho skobského horníka děsný výbuch, jímž několik životů lidských utraceno. Horník ten odhodil totiž sirku tak neopatrně, že do zásoby trhačho prachu padla. Výbuchem vehnán dým do štoly, v níž čtyři horníci pracovali a než dál provětrán byl, všichni čtyři byli zdušeni.

Ve prospěch stříbra.

Coloradský kongresník J. F. Shafrath prohlásil ve středu, že, pakli demokraté navrhnou za presidenta stříbrnáčnicka a republikáné do platformy své článek o svobodném a neobmezeném ražení stříbra nevtělí, stane se přý povinností každého republikána coloradského od staré strany své se odtrhnouti a pro čekance demokratického hlasovati. — Jestli ho skutečně také republikáné coloradští uposlechnou, jest ovšem jinou věcí.

Stav osení v Iowě.

Státním hospodářským odborem vydána v úterý následovně zpráva o stavu osení: Celý poslední týden bylo neobyčejně chladno a sucho; průměrná teplota byla o 8 stupňů nižší, než obyčejně. Rychlý vzrůst veškerého osení poškozen byl chladem tím měrou, nemalou a největší škody způsobeny v částech východní, střední a severovýchodní. Obilí poškozeno bylo pouze nepatrně a možná dost, že zdržení rychlého

vzrůstu ještě mu ku prospěchu bude. Bude-li na dále povětrnost příznivou, tu korna může ještě dohoniti, co zameškáno bylo. Jedinké nenahraditelné škody způsobeny na révě, jahodách a některém ovoci, ostatní pak škody plně nahrazeny býti mohou, dostane-li se osení dosti tepla a vláhy v dnech nejbližších.

Stav úrody.

Hospodářským odborem ve Washingtonu vydána byla v úterý obšírná zpráva o stavu úrody, a níž vyjímáme následovně: Východně od Skalnitho pohoff bylo po celý minulý týden chladněji, než obyčejně a průměrná teplota byla místy až o 14 stupňů nižší. Spád deště za celý týden byl též značně nižší, v Oklahomě, Kansas, Nebraska a South Dakota nepadla pak ani jediná kapka deště. Panujet chladno bylo v značné míře nepřiznivým veškerému osení a značné škody způsobeny byly mrazíky, kteréž byly na denním pořádku v severní a střední části, jakož i v severních částech Georgie, Alabamy a Mississippi. Zvláště velké škody způsobeny v New Yorku a Pennsylvanii. Nejvíce poškozena korna, již značná část bude muset znova sázena býti a kde nutným to nebude, tu aspoň zrůst značně pozděn. Bavlna též chladnem značně byla poškozena a v obou Carolinách a v Georgii bude jí muset značně znovu vysazováno býti. Jarka stojí si výborně a ani v North Dakotě nebyla mrazíkem poškozena. Ozimka poškozena byla mrazíkem v Indianě a v Missouri; v Illinois není již ozimka tak mnohoslibnou a v Nebrascě a Kansas se o mnoho nezlepšila. Za to ale příznivější zprávy docházejí z Arkansas, Tennessee a Michigan.

Politické.

Z Washingtonu.

† Dosavadní tajemník hawaiského vyslanectva, Frank P. Hastings, obdržel v úterý z Hawaii úřední oznámení, že poděkování se dosavadního vyslance, Thurstona, kterýž, jak známo, našim sekretářem zůstává, byl prohlášen za osobu nežádoucí prohlášen byl, bylo přijato a že on správcem vyslanectva jmenován jest. Zpráva o tom způsobila v odboru státním dosti značné překvapení, neboť všeobecně očekáváno, že vyslanectví dlouho neobsvázeným nezůstane a že Hastings vyslanec jmenován bude.

† Schodek ve vydání vládním stále víc a více roste. Na 1. ledna obnášel \$34,246,386, koncem února obnášel již \$38,000,000, posledního dubna vstoupnul již na \$45,250,000. Počátkem týdne obnášel \$51,043,584.

† Komisař odboru pro vybírání vnitrozemních daní ohlásil ještě v pondělí telegraficky všem výběrčím, že dan z příjmů prohlášena byla neústavní a proto také nařídil jim, aby bezodkladně další výběr daně té zastavili a veškery listiny, daně té se týkající, ihned pod pečeti do Washingtonu odeslali. — Dle odhadu komisaře mohlo očekáváno býti skolektování aspoň \$40,000,000, kdyby býval celý zákon, v plném svém rozsahu, ústavním prohlášen býval a s prohlášením článků o daní z dluhopisů a o daní z nájmu neústavními bylo by se přý bývalo při nejmenším aspoň 20 milionů dol. skolektovalo. — Všem těm, kdož obnos připadající daně již zaplatili, budou peníze vráceny, musí však o to odbor pro vybírání daní vnitrozemních požádán býti.

† Válečný a námořní odbor rozhodnul počátkem týdne, že od ny-

nější vojenští zástupci oizoh musí nebudou připouštěni ku zkouškám, jež s různým válečným materiálem na vládních stanicích zkušebních prováděny jsou. Zjištěno totiž, že zástupci tyto nabývají tak zdarma zkušeností, za něž vládou náš draho placeno jest a mimo toho nebude to ničím jiným, než příděkem za oplátku, neboť zástupci naši v Evropě nikdy ku zkouškám podobným připouštěni nejsou.

† Vláda naše požádána byla, by jednala jakožto sprostředkovatel mezi jihoamerickou republikou Venezuelou a Francií, mezi kterýmiž zeměmi spojení diplomatické přerušeno bylo. Zápletka tato vznikla následkem toho, že vyslanec francouzský, německý, španělský a belgický podepsali notu, v kteréž vlády evropské upozorňovány byly na to, že přý vládou venezuelskou žádný obled na spravedlivé požadavky a nároky brán není. Vyslancem italským nota nepodepsána, neboť též chtěl se dříve vlády své zeptati, jak v případě tom má se zachovati. Omylem opomenul na dotaz svém ale podotknouti, že dotaz onen důvěrným jest a následkem toho uveřejněn dotaz ten v plném znění v úředních spisích italských, čímž ovšem Venezuela před celým světem zhanobena byla a následkem toho také bezodkladně průvodní listy vyslanecům dotýčným vráceny a tím zároveň diplomatické spojení s nejpřednějšími velmocemi evropskými přerušeno. Aby pak aspoň s jednou velmocí evropskou styky zahájeny opětně byly—neboť vyslanec anglický též byl odvolán na základě sporu o úru hranicní—požadány nyní Spoj. Státy o prostřednictví mezi Venezuelou a Francií, čímž zároveň pak cesta k dalšímu vyjednávání otevřena bude.

† Prohlášení daně z příjmů za neústavní může v nejbližší budoucnosti míti pro pokladnu spolkovou vážné následky, neboť dle náhledu některých předních právníků bude nyní záhy i ústavnost daně na ta bák a kořalku v pochybnost uvedena a bude-li chtít nejvyšší soud spolkový důsledným býti, bude přý muset i daně tyto za neústavní prohlásiti. Nejvyšší soud spolkový v rozsudku svém uvedl, že "ústavou spolkovou rozvrhovány jsou daně spolkové ve dvě třídy—v daň přímou a v nepřímou a daň potravní" a že "daň přímá rozvrhuta býti musí na jednotlivé státy v poměru k zastoupení jich v kongresu". Přímý následek toho, dle úsudku nejpřednějších právníků, jest, že veškery daně spolkové, vyjma cla, totiž daní, výběranych na základě zákonů celních, musí býti rozvrženy mezi jednotlivé státy v poměru zastoupení jich v sněmovně poslanců, takže daň z tabáku a lihovin vlastně daní přímou jsou a jelikož v poměru, ústavou nařazeném, mezi jednotlivé státy rozvrhovány nejsou, musí býti neústavní a tudíž neplatnými. Ukáže-li se toto stanovisko býti správným, tu prohlášením daně z příjmů za neústavní prohlášeny zároveň za neústavní i veškery zákony o daních vnitrozemních, načež pak bohaté státy východní platit by musily mnohem větší procento daní, než ožebračené státy západní a jižní. Pak zároveň muselo by vydání vládní kryto býti hlavně z příjmu cla, tak že by, místo snižování sazby celní značně ještě zvýšena býti musela.

* V Ohio prohlášen byl ústavním zákon, jímž ukládána jest po-kuta \$350 za každou sklenku piva neb vína, v nevhodnosti prodanou. I majitelé budovy podléhají téměř trestu.